УПРАЖНЕНИЯ

   Докажите, что функция F есть первообразная для функции f на указанном промежутке, если
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Найдите первообразную для функции f (x), если:
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Найдите для функции f (x) первообразную, график которой проходит через заданную точку:
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23. График одной из первообразных функций f (x) =  4cos 2х + 1/ 2cos 2х/2 +1/ sinх 2  х проходит через точку А (п/2; 2), а второй- через точку В(- п/2; 3).

 Какова разность этих первообразных?

Вычислите интеграл: 

24. 
[image: image23.wmf]ò

8

0

2

2

cos

p

x

dx


25.  
[image: image24.wmf]ò

-

2

2

2

cos

p

p

dx

x


26.  
[image: image25.wmf]ò

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

4

12

4

3

sin

p

p

p

dx

x


27.  
[image: image26.wmf]ò

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

24

5

24

2

3

2

sin

p

p

p

x

dx


28.  
[image: image27.wmf]ò

p

2

0

5

cos

3

sin

dx

x

x


29.  
[image: image28.wmf]ò

-

2

2

2

2

sin

p

p

dx

x


Вычислите площадь, ограниченную линиями:
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                                                 Ответы

10. 2cos 2х + С;  11. 3sinх + С.  12.  4 tgх +С;    13. 5ctgх +С;  14. -2cos (2х – п/4) + С;

15. -10 sin (х/5 +  п/3) + С.   16.  -5/4 ctg4х +С.   17. 24 tgх/3 +С. 

18. 6 sin х/3 + ½ ctg10х – 1/6cos (2х – 1) + tg (3х + 2) +  С .

19. -cos 2х + 6.  20. ½ sin 8х + 1.  21. sin 4х - 20 tgх/2 + 22.  22. tg2х - 12 ctg х/4 + 17. 23. 3.

24. ½. 25. 
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 26. 1/3.  27. 1.  28. 0.  29. п/2. 30. 2.  31. 1.  32. 1- п/4. 

КОНСУЛЬТАЦИИ ПЕРВОГО УРОВНЯ

1. Продифференцируйте функцию F (x). Должно получиться 
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2. См. пример 1.

3. Учтите, что 
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4. См.пример 3.

5. Учтите, что 
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6. Функцию 
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 продифференцируйте как произведение, учтите, что 
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7. Учтите, что 
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8. Учтите, что 
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9. Учтите, что 
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10. Воспользуйтесь правилом 2 и формулой (9.1.)

11. Воспользуйтесь правилом 2 и формулой (9.2.)

12. Представьте 
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 в виде 
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 и воспользуйтесь правилом 2 и (9.3.)

13. См. пример 12.

14. Воспользуйтесь правилом 3 и формулой (9.1).

15. См. пример 14.

16. См. пример 15.

17. См. пример 16.

18. Воспользуйтесь правилами 1, 2, 3.

19. Любая первообразная для функции 
[image: image43.wmf]x

2

sin

2

 имеет вид 
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20. См. пример 19.

21. Любая первообразная для заданной функции  имеет вид 
[image: image45.wmf]C
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. Подставьте сюда координаты точки 
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22. См. пример 21.

23. Найдите обе первообразные и воспользуйтесь тем, что разность двух первообразных для одной и той же функции есть величина постоянная.

24. Сделайте замену 
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25.  Сделайте замену 
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26. Сделайте замену 
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27. Сделайте замену 
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28. Преобразуйте произведение 
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29. Используйте формулу 
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30. Сделайте рисунок.

31. См. примеры 30 и 12.

32. Сделайте рисунок и заметьте, что искомая площадь равна разности площадей двух криволинейных трапеций. Границы интегрирования найдите, приравняв ординаты графиков для функций: 
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Консультация второго уровня

1. 
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2. См. пример 1.

3. См. пример 1.

4. Учтите, что 
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5. По правилу дифференцирования сложной функции 
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6.  
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7. Для 
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8. Для 
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9. Для 
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.  Далее дифференцируйте эту функцию.
10. По правилу 2 и формуле (9.1)  F (x)= -2 (-cos x) + C.

11. См. пример 10.

12. См. пример 11.

13. См. пример 12.

14. В этом примере при применении правила 3 учтите, что k = 2; b = -π/4, а одна из первообразных sin t есть –cos t. Поэтому  
[image: image65.wmf](

)

C

x

C

x

x

F

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

=

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

=

4

2

cos

2

4

2

cos

2

1

4

p

p

.

15. Учтите, что 
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, а одна из первообразных cos t есть – sin t.

16. Учтите, что k = 4, b = 0, а одна из первообразных функций 
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17. См. пример 16.

18. Учтите, что по правилу 3 одна из первообразных для функции 
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 EMBED Equation.3 [image: image71.wmf]x
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19. Любая первообразная для заданной функции имеет вид: 
[image: image76.wmf]C

x

y

+

-

=

2

cos

. Подставив сюда координаты точки А(0;5), имеете  
[image: image77.wmf]C

+

-

=

0

cos

5

. Отсюда С = 6.

20. Подставив в 
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21. Уравнения для нахождения  C имеет вид:  
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22. Любая первообразная для заданной функции имеет вид:  
[image: image82.wmf]C
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23. Первообразная, график которой проходит через точку 
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24. t = 2x. Новые границы интегрирования получатся из уравнений 
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25. После замены 
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26. После замены  
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 новые границы интегрирования получатся из уравнений 
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27. Границы интегрирования найдите из уравнений 
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См. пример 26.

28. Используйте формулу  
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Тогда  
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 Далее см. пример 26.
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30. Из рисунка 1 видно, что 
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31. Из рисунка 2 видно, что   
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32. Из рисунка 3 видно, что искомая площадь равна разности: 
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КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ

Найдите для функции  
[image: image107.wmf](

)

x

f

 первообразную, график которой проходит через заданную точку:
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Вычислите интеграл:
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Найдите площадь фигуры, ограниченной линиями:
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                                                                   Ответы
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Самостоятельная работа № 5

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ

1. Преобразование произведения тригонометрических функций в сумму

а)  Произведение синуса на косинус
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(5.1.)

б) Произведение двух косинусов
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(5.2.)

в) Произведение двух синусов
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(5.3.)

УПРАЖНЕНИЯ

Вычислите, не пользуясь таблицами:

1. А = sin 37°30' sin 7°30'.

2. A = cos 75° cos 15°.

3. A = sin 52°30' cos 7°30'.

Преобразуйте в сумму следующие выражения:

4. А = 
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5. А = sin 10° cos 8° cos 6°

6. А = cos3x cos 5x cos 7x
7. А = sin x cos 3x cos 4x
8. А = sin x sin 2x sin 3x sin 4x
9. А = 8 sin3 x cos x
10. А = 4 sin x cos2 x
11. А = 16 sin2 x cos3 x
12. А = 32 sin5 α cos3α

Упростите:

13. А = sin 4° sin 86° - сos 2° sin 6° + 
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14. А = 2 cos 20° cos 40° - cos 20°

15. А = sin 2x + 2sin 
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16. А = cos 2x cos2 x - 
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17. А = 
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 EMBED Equation.3 [image: image134.wmf]1
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18. Докажите: cos 20° sin 50° cos 80° = 
[image: image135.wmf]8
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.

Вычислите без таблиц:

19. А = cos 5° cos 55° cos 65°

20. А = tg 20° tg40° tg 60° tg 80°
21. Представьте sin5 α в виде многочлена первой степени от тригонометрических функций углов, кратных α.

Докажите тождества:

22. 4 cos
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23. sin 3x = 4 sin x sin (60° - x) sin (60° + x)

24. tg 3x = tgx tg (60° - x) tg (60° + x)

25. sin2 α + cos (60° + α) cos (60° - α) = 
[image: image137.wmf]4
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26. 16 sin 20° sin 40° sin 60° sin 80° = 3

27. 4 cos 
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28. 
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 EMBED Equation.3  [image: image140.wmf](
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Ответы:

1. 
[image: image141.wmf](

)

4

:

2

3

-


2.  
[image: image142.wmf]25

,

0


3.  
[image: image143.wmf](

)

4

:

2

3

+


4.  
[image: image144.wmf]5

,

0

3

2

cos

2

3

cos

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

p

a

a
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Консультация первого уровня.

1. Примените формулу (5.3.)

2. Примените формулу (5.2.)

3. Примените формулу (5.1.)

4. Используйте формулу (5.2)

5. Произведение первых двух сомножителей преобразуйте в сумму.

6. см. Пример 5.

7. см. пример 5.

8. Каждую пару сомножителей преобразуйте в сумму тригонометрических функций.

9. Представьте данное выражение в виде 
[image: image155.wmf]x
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, примените формулы удвоения и понижения степени.

10. Примените формулу для синуса двойного аргумента и преобразуйте произведение в сумму.

11. Выделите в данном выражении квадрат синуса двойного аргумента, затем примените формулу понижения степени для синуса.

12.  Представьте данное выражение в виде 
[image: image156.wmf](
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, используйте формулу понижения степени и формулу удвоения аргумента.

13. sin 86° замените на cos 4° (по формуле sin α = cos (90° - α)). Используйте формулу синуса двойного аргумента. Произведение синуса на косинус преобразуйте в сумму.

14. Преобразуйте произведение косинусов в сумму.

15. Преобразуйте произведение синуса на косинус в сумму.

16. Понизьте степень косинуса и выполните умножение.

17. Примените формулу понижения степени для косинуса и преобразуйте произведение косинусов в сумму.

18. Преобразуйте произведение первых двух сомножителей в сумму.

19. см. пример 5.

20. Замените tg 60° его числовым значением. Тангенсы выразите через синусы и косинусы соответствующих аргументов. Далее преобразуйте  произведение тригонометрических функций в сумму.

21. Представьте sin5 α в виде (sin2 α)2 sin α. Применив формулы понижения степени, выполните действия возведения в степень и умножения.

22. Произведение косинусов преобразуйте в сумму. (см.пример 5).

23. Произведение синусов преобразуйте в сумму.

24. Произведение тангенсов выразите через синусы и косинусы соответствующих аргументов. Далее см. пример 5.

25. Используйте формулу 
[image: image157.wmf]2
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26. sin 60° замените его числовым значением. Произведение остальных сомножителей преобразуйте в сумму.

27. Левую часть умножьте и разделите на sin α. Далее произведение тригонометрических функций преобразуйте в сумму.

28. см. пример 5.

Консультация второго уровня.

1.  А =  
[image: image158.wmf]2
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Далее подставьте числовые значения косинусов.

2. А = 
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3. А = 
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4. А = 
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5. А = 
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Далее воспользуйтесь формулой (5.1.)

6. А = 
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Далее произведение косинусов преобразуйте в сумму.

7. А = 
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Далее применив формулу двойного аргумента, второе слагаемое преобразуйте в сумму.

8. А = 
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Далее понизьте степень косинуса, произведение косинусов преобразуйте в сумму и приведите подобные члены.

9. А = 
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Далее примените формулу двойного аргумента.

10. А = 
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11. [image: image197.wmf](

)

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

4

cos

cos

2

cos

2

cos

2

4

cos

1

cos

2

2

sin

2

cos

4

2

sin

cos

4

cos

sin

4

2

2

2

2

-

=

=

-

=

=

=

А = 

12.   
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Далее примените формулы понижения степени, выполните умножение и произведение тригонометрических функций преобразуйте в сумму.

13.  
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15. 
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Используйте свойство нечетности синуса и упростите.
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Далее понизьте степень косинуса.
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18.  
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Далее sin 150°  замените через синус острого угла.

19. Произведение первых двух сомножителей преобразуйте в сумму:
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Второе слагаемое преобразуйте в сумму. Далее при вычислении cos 15° представьте его в виде cos (45° - 30°).
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Далее снова преобразуйте произведение тригонометрических функций в сумму.

21.  
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Далее преобразуйте произведение тригонометрических функций в сумму.

22.   
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Далее произведение косинусов преобразуйте в сумму и понизьте степень косинуса.
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Далее произведения тригонометрических функций преобразуйте в суммы и подставьте значение cos 120°.
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Далее произведения преобразуйте в суммы.
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Далее подставьте значение 
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 и упростите.
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Далее произведение преобразуйте в сумму и примените формулу приведения.
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Далее упростите.
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Далее произведение преобразуйте в сумму.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

1. Преобразуйте произведение в сумму
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